MAT-02550 Tilastomatematiikka (Kangas)
Tentti 9.12.2019

Laskimen kaytto sallittu. Tietokoneen tai mobiilien internetlaitteiden kiytto ei ole sallittu.
Kaavakokoelma liitteen.

1. Salaatinkastikkeita valmistavassa tehtaassa pakataan salaatinkastiketta pulloihin. Té-
mé kastikkeen pullottaminen tapahtuu automatisoidulla pakkauslinjastolla, jossa kone
laskee jokaiseen pulloon tietyn midrin salaatinkastiketta. Tehtaan laadunvalvontayk-
sikon tehtdviin kuuluu (muunmuassa) seurata onko pulloihin lasketun salaatinkastik-
keen m##rin varianssi korkeintaan sallitun suuruinen o vai tapahtuuko taytGss liikaa
heittoa, jolloin ylitdyttyneet seki vajaaksi jasneet pullot aiheuttavat hivikkis ja rekla-
maatioita. Pulloihin lasketun salaatinkastikkeen méirin voidaan olettaa olevan nor-
maalijakautunut. Miten laadunvalvontayksikon tulisi suorittaa testaus? Lisdkysymys:
Millaista riskitasoa heidén mielestési tulisi kiiyttds ja miksi?

2. Tunnetuissa ns. Stroopin testeissi tutkitaan hiiritsevien tekijoden vaikutusta reaktio-
aikaan. Erédfissi testissd koehenkilo ilmoittaa ensin yksitellen 60 virillisen nelion virit
(esimerkiksi Bl B M B M M jne.) ja tihéin kuluva aika (sekunneissa) mitataan. Sen jil-
keen koehenkild ilmoittaa yksitellen 60 vérillisen sanan vérit, kun mukana on hiiritsevi
merkitysinformaatio (esimerkiksi vihred ruskea vihre# sininen oranssi punainen
jne.), ja jalleen kirjataan tihéin kuluva aika. Varsinainen henkilén mittausdata on nii-
den aikojen erotus (“sanat — neliot”), jonka oletetaan olevan normaalijakautunut.

Yo. Stroopin testiin pyydettiin 50 opiskelijaa, joista 47 saapui paikalle. Testissi saatiin
otoskeskiarvo (sekunteina) Z = 16.362 sekd otosvarianssi s> = 55.801. Etsi aikojen
erotukselle sekil a) 95% luottamusvili ettd b) 95% luottamusalaraja.

3. Kaksi mittaajaa, A ja B, mittasivat samasta paikasta maa-aineksen kationinvaihtoka-
pasiteetin (CEC), kumpikin kymmenests niytteestd (yksikkoni cmol/kg). He saivat
jotakuinkin samat keskiarvot, mutta otoshajonnat olivat s, = 0.622 ja sg = 0.991.

Testaa riskitasolla o = 0.10 ovatko mittaajien mittausten hajonnat todella eri suuret.
Molempien mittausten jakaumaksi oletetaan normaalijakauma.

4. (a) Olkoon riskitaso yhtikuin c. Selitd omin sanoin miten jakauman sopivuuden tes-

taus tapahtuu muuttujan
k

7 Z (F; — np;)?

i=1 "pi
avulla. Miké on testin kriittinen alue ja miksi?

(b) Vaateliikkeen omistaja haluaa vertailla liikkeestsn myytyjen t-paitojen kokojen
suhdetta liikkeeseen tilattujen t-paitojen kokojen suhteeseen. Liikkeeseen oli ti-
lattu eri t-paitakokoja seuraavasti:
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Tarkasteltavalla myyntijaksolla myytyjen 225 t-paidan koot jakautuivat seuraa-

vasti:
S M L XL ja suuremmat

25 kpl 41 kpl 91 kpl 68 kpl

Onko myytyjen t-paitojen koot jakautuneet odotetusti vai olisiko siséinostoa syy-
té tarkistaa?

5. Verrattaessa antibakteerisia saippuoita (A) desinfiointikyvyiltdén tavallisiin saippuoi-
hin (T) saippuoita sekoitettiin petrimaljoissa tislattuun veteen ja liséittiin kolibakteerei-
ta (pitden médrdt samoina). Mitattaessa bakteeriméfrit vuorokauden kuluttua saatiin
alla, olevan taulukon mukaiset tulokset.

i]1 2 3 4 5 6 7
Al76 27 16 30 26 46 6
T |30 36 66 21 63 38 35

Tutki onko antibakteerisen ja tavallisen saippuan kautta saaduissa bakteeriméirissi
eroa (mediaanimielessd) kiyttdmallda Mann-Whitney -testid riskitasolla 0,05.




